

“昆明城市公园的嬗变”系列报道之二

郊野公园 为何成“烧烤乐园”

统筹:李荣 熊波 本报记者 夏体雷 实习生 丁炆 摄影报道

郊野公园作为亲近自然的一个好去处,深受各地市民欢迎。然而近年来,昆明郊野公园里却开辟出一个个自助烧烤区,林木间冒起了袅袅炊烟。烟熏火燎的露天烧烤在污染空气的同时,也增加了火灾的隐患。那么,昆明郊野公园何以变成了“烧烤乐园”?春城晚报记者上周末对此进行了调查。



林木间冒起了袅袅炊烟



露天烧烤与公园自然景观并不相融

现场

烟熏火燎 地面一片狼藉

昆明郊野公园位于昆明西郊玉案山麓。公园坐拥2432亩森林,山清水秀,景色宜人。自1990年建成开放以来,郊野公园既为市民提供了健身、休闲的场地,也改善了昆明的生态环境。

然而,近年来一直有不少市民吐槽:原本应当发挥改善生态环境作用的郊野公园,如今却变成了商业的“烧烤乐园”,与公园美景显得格格不入。而且烧烤烟雾污染环境,食客遗留下来的垃圾也破坏了环境。有市民还担心,公园里树木林立,露天烧烤一旦发生火灾,后果不堪设想。

周末或节假日,是郊野公园烧烤区最热闹的时候。记者在现场看到,一边是烟雾缭绕、火星四溅;一边是三五成群的食客围着一张小方桌,烤着食物推杯换盏。而食客脚下的地面则一片狼藉,油迹斑斑……

露天烧烤给不少游客带来困扰。一名游客说,她每次从烧烤摊前走过都得憋着气快点儿走,气味难闻不说,吸入过多烟气对身体也会造成伤害,很难忍受这种气味。

游客

公园露天烧烤大煞风景

记者看到,许多车辆停靠在路边,小树林里“炊烟袅袅”,随处可见露天野餐烧烤的市民。有的是全家出行,有的是好友相聚。

在记者随机采访中,部分市民认为,郊野公园露天烧烤,势必会对公园的环境造成污染。也有市民反映,露天烧烤成为公园对外宣传揽客的一大“卖点”,与爱护保护环境的理念背道而驰。

“一边是公园内熙熙攘攘观赏美景的人群,一边却是烟雾缭绕的露天烧烤。露天烧烤犹如一个乱糟糟的集贸市场,大煞风景。”游客李女士说。

“郊野公园的露天烧烤已经搞了好多年了。现在都在保护环境,公园烧烤却还在明目张胆地搞,早就该取缔了。”市民苏先生每个周末都会来公园散步,他说公园里烧烤不仅对环境有很大的影响,而且可能引发火灾,“满地都是树叶杂草,燃着了怎么办?”

“来这里搞露天烧烤,挺好玩的。”来自昆明某高校的邓同学说,他和同学们来这里搞过几次烧烤了。至于公园内可不可以搞烧烤,邓同学说他们并没有考虑,他们认为既然可以搞烧烤,肯定是相关单位允许的。对于这么做是否存在消防安全隐患,邓同学说:“只要大家烧烤的时候注意明火,应该没事。”

经营方

烧烤是公园方面同意的

经营露天烧烤的一位老板说,烧烤摊位是他们从公园管理处承包过来的,公园里除了他家还有好几家。记者询问,公园里到底能不能搞烧烤?老板说:“这个事情我们不知道,只能去问公园管理处。”为何可以在公园经营烧烤?“如果不允许,早就被取缔了。”老板最后补充说:“现在,很多公园都经营烧烤,我们也不会立即取消这个烧烤点。”

谈及烧烤对环境污染的问题,该老板一再解释说不会有什么隐患。他说,他们经营的烧烤采用的是木炭烘烤,不会产生大量的烟雾。但记者看到,实际烧烤中,油渍进入炭火中依然会产生大量的烟雾和气味。

烟熏火燎,践踏草坪,垃圾遍地,公园“变身”烧烤场,园内美景遭了殃。那么问题来了,公园内搞烧烤存在那么多年,难道也是相关部门允许的吗?郊野公园的一名工作人员回答:“这我就不清楚了,要问我们领导才知道。”

有环保人士称,露天烧烤使用的燃料虽为木炭,但依然会产生大量的煤烟、煤渣、煤灰,对空气会产生污染。不仅燃料会产生污染,掉在燃料中的油脂、肉渣、调味品等在燃烧时也会产生污染。而且各类油脂在炭火上产生的浓烟,气味十分难闻,并含有污染大气环境的细颗粒。这些污染物随烟气排放,使摊点周围弥漫着危害身体健康的气体。

管理方

处于一种两难的尴尬境地

记者查阅资料获悉,《中华人民共和国大气污染防治法》第八十一条规定:“任何单位和个人不得在当地人民政府禁止的区域内露天烧烤食品或为露天烧烤食品提供场地。”那么,郊野公园是否属于昆明市政府禁止露天烧烤的区域?

昆明市城市管理局公园管理处的工作人员没有直接回答记者的问题。这名工作人员表示:“这(露天烧烤)也是没办法的办法,公园内的工作人员需要靠这些经营收入来维持正常运转。”对于在园区内设置露天烧烤,他认为对郊野公园并没有多大影响,因为他们已经进行了严格的安全防范。如果不搞一些烧烤之类的服务项目,吸引不了游客,也留不住游客。而要搞这些服务类项目,难免受到市民的质疑。该工作人员坦言,公园管理部门也处于一种两难的尴尬境地。

记者手记

少一点烟火之气 多几分靓丽美景

充满森林野趣的郊野公园,是昆明市民休闲娱乐的好去处,同时也是户外烧烤的热门打卡地。公园内有茶花园和香草花园两个自助烧烤区。露天自助烧烤后,难免有部分不文明市民,将餐后垃圾扔弃,一走了之。当然,文明的市民会将“战场”打扫得干干净净。但不管如何处理,露天烧烤对环境的破坏不容否认。

烧烤不仅在郊野公园里有,在昙华寺公园、黑龙潭公园、金殿公园、西华公园等公园也不同程度的存在。似乎公园里不搞烧烤就无以吸引游客,于是你搞我也搞,公园烧烤遍地开花。

按照昆明市城市管理局公园管理处工作人员说的,城管局其实对郊野公园设置露天烧烤区予以默许。为何默许?因为公园有经营压力,同时游客有此项服务的需要。

可是,这是否构成了郊野公园露天烧烤合法存在的理由?在“压力”与“需要”面前,管理方和经营方是否就可以忽略保护环境的职责与义务?

说一千道一万,不管如何,原本应当发挥改善生态环境作用的郊野公园,如今变成了商业的“烧烤乐园”,着实令人遗憾。

公园里露天烧烤为何愈演愈烈?如何才能让城市公园少一点烟火之气多几分靓丽美景?在保护环境与追逐利益面前如何取舍?这是一个值得我们深思的话题。